曲的

章炳麟

(即章太炎) 為「清代樸學的殿軍

本文的

「殿軍」採用此義。

本文的「歌后」是省文,筆者的用意是指

「國語時代

國味道,

輪終究不可抗拒

句句的接駁起來,甚至連歌詞都記不住!一是近年作曲唱的鍛煉。等而下之,全靠科技幫助,灌錄唱片也是一注,而且沒有娟姐、小鄧和各時期眾前輩等不斷現場獻

人和填詞人大多缺乏中國傳統文化的素養,音樂沒有中

曲詞也因古文功底薄弱而言之無物。時代的

,蔡幸娟將會是國語時代曲歌后的

「歌后」。國語時代曲起源於上世紀二十年代

,四十年代有七大歌星,

、白虹

(山口淑子)、

清一色是女

軍,

猶如

中國末代狀元劉春霖的名句

足論。當代中國語言學家王力教授就曾譽清末民初大儒領域裡面出現最後一個重要人物,此人之後,餘子皆不領域裡面出現最後一個重要人物,此人之後,餘子皆不

歌手

大多不務正業

,歌還未有唱好就跑去演戲,

不夠專

有兩個原因

是新一代的

緊,經常要負責抵禦追擊的敵軍,所以殿軍每

賞。任何人要當中國歌后,必當能唱好國語時代曲

筆者認為娟姐是「殿軍」

爾濱,再加南洋諸島,歐美非澳諸大洲,都有人懂得欣覆蓋面最廣,東至台北、西至拉薩、南至海口、北至哈中國幅員廣闊,方言多、劇種多,只有國語時代曲的

「殿軍」。大軍退走時,殿軍的掩護作用尤為吃

每是軍中的皇牌

在最後也叫「殿後」,

負責殿後的部隊就是

辦。當殿與最並舉,殿字取其貶義。行軍時走 升級或獲賞;最差的叫「殿」,可能要革職查 期考績,做官做得最好的一級叫「最」,可以 電郵: feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出

翠袖乾坤

余似心

課 某大學的校外課程,報讀周末的一個藝術 治療課程,職員説要學生人數足夠才能開 課程,可是接獲校方通知報讀人數不數的傳統著名設計學院報讀一個夜間數的傳統著名設計學院報讀一個夜間 仍少 足,延遲開課,一 ,開課無期,我只得退學 月又一月,報名者 。轉到

內商店出售

「中國製造」的紀念品。

跳出

框框

蒙妮卡

間進修?有些公司連加班費也沒有,多做常加班,收工晚,周末也要上班,哪有時 ,哪有閒錢進修? ,她則認為: 「現在的打工 打工仔的 日 子 仔工時長 ,愈來愈

不好過了

是應該的

司見你經常準時離開可能便認定你沒有鬥心 勢,沒有多少份工作可以準時下班,就算可以, 單在去年下半年已有六、 無可否認現在要進修增值已屬奢侈行為, 沒有多少份工作可以準時下班,就算可以,上因為邊做邊讀不單辛苦,最重要的是在這時 七位為了 進修而 が開友中 升職 餃。 鹹鱈魚 斯托亞了

無望

當了護士、有當了會計 打咭記錄上下班時間,不願加班都可以準時放工。 教便是五 改地上學, 好幾位毅力過人的學生 隨着九年免費教育的推行 便是五年。那時家貧失學便要出來工作的年輕我從讀大學開始便在一所天主教夜中學任教,一 ,夜中學或英專是他們的最佳出路。工廠都實行 通過會考合格,改變了自己的前途,有 由中 讀至中五,風雨不 。 中三 後離 和 大。 取 而 (Forte dei Marmi) 最近下令,禁止商店出售

校的年 代之是擁有明星般導師學費貴的補習社。中一隨着九年免費教育的推行,夜中學已消失 學院、甚至工聯會、明愛或不同的社團也有進修課 們是否願意付出時間,是否捱得住,我信總有出。其實社會上提供無數增值向上爬的機會,只看 輕人要向上爬,有展翅及毅進計劃。 課程、公開

我們是否願意付出 各大學開辦的校外進修課程,副學士

多 及 ,還是進修的人過少?與一我奇怪這是因為可選擇的工 位朋友談上餘課程太

業。鎮長還聲稱,看見唐餐館林立,好像「遭包和愛爾蘭酒吧,四年前不再發牌給外來餐飲餐、土耳其烤肉串、日本壽司、美國牛肉漢堡古鎮皮斯托亞 (Pistoia) 為抵制當地的中國唐 人摑了耳光」。

上必須附加一道意國傳統菜式,例如古鎮政府還規定,目前擁有舊牌照 斯托亞開唐餐館謀生, 朋友L君當年 **上青豆煮成的濃湯;或是很難入口的肉餡水道意國傳統菜式,例如,用羊肉、兔肉或**)退堂鼓 由中 國移民意大利, 就因為古鎮的 (的唐餐館等) 曾 「趕盡殺 算在皮 餐牌

絕

加上

外國遊客如果不喜歡吃意大利粉和薄餅,最好別來皮

師。古鎮出售的旅遊紀念品,亦以手工藝刺繡品為主地,如今仍居住着一班四、五十年前世代相傳的# 仿傚;不幸被言中。托斯卡尼省另一臨海古鎮瑪爾密堡 皮斯托亞當年抵制外來文化時曾揚言,鄰近市鎮必會 皮斯托亞曾是意大利著名的織絲和手工 ,如今仍居住着一班四、五十年前世代相傳的技藝 刺繡學院所 在

的旅遊紀念品,以抗衡商業對本土文化的侵蝕和威脅 兩個古鎮的排外政策令我想起了北京故宮的星巴克連 消費者別無選擇 。星巴克因「糟蹋了 兩年後故宮開了麵店, 中國傳統文化」, 每碗拉麵售價竟是 年前被

國、日本和墨西哥旅行。統計數字指出,每個月約 評他們愚蠢無比: 意大利兩古鎮的當權者胸襟狹窄, 體化下 眼光要遠眺 「意大利人自己也愛吃外國餐啊。 有五分一 胸襟廣闊 的意大利人前往 羅馬 《共和報》

地的遊客。該省屬下兩個古鎮為了維護當 國旅遊熱點,每年吸引上百萬來自世界各意大利西部托斯卡尼省 (Tuscany),是意 牌給中國餐館開業;最近,更計劃禁止鎮 地的飲食文化和商業文化,四年前停止發

常直接

醫生問我對阿莫西林過敏不? 不過敏,從來不過敏。我一邊說一邊擔心這個診 所會不會也有化驗室,我會被要求做皮試。其實這 是對我生命安全負責的態度,但是我完全排斥。我 為什麼不能正常接受這些東西呢?有時候,我心裡 似乎在悄悄説,他們在找機會賺錢

了,喉嚨痛,到胸口了,想要一盒阿莫西林。我非

「如果吃了過敏,要趕緊去醫院,這個是很危險 的。」醫生叮囑 我點點頭

醫生遂我心願,給我開了阿莫西林,然後我拿着 病歷本又轉身,回到藥店櫃枱前,付錢拿藥,如

此,結束了一次處心積慮購買阿莫西林的歷程 看病難,並不是現在。在我童年時候,看病就很

難了,只是那時候沒有網絡,無處吐苦水,醫患糾 紛無法暴露出來。



從來看病難

歌后殿軍蔡幸娟

有獎,冠、亞、季軍之外,要給第四名也弄過比賽只頭三名設獎,後來有些比賽連第四名也「殿軍」俗作比賽第四名的稱呼。一般競技

廣。娟姐除了自己的首本名曲之外,也翻唱差不多所有的曲藝絕對可與「小鄧」並駕齊驅而風格不同、歌路更有刻意學「小鄧」,只是聲音有點似。平心而論,娟姐詞,他認為蔡幸娟是「小鄧麗君」的首選。娟姐自言沒

著名前輩的首本,演唱周璇、李香蘭、白光、吳鶯音

方雲雀」等美譽。

「中國娃娃」、

「東方女孩」、

演唱名家,從藝逾三十 蔡幸娟小姐,台南人,

年, 當代

有

小鄧 「東 麗

天大中華圈刻意模仿鄧麗君

的歌手仍數不勝數

娟姐是「小鄧麗君」,莊奴先生多次為鄧麗君的曲填

麗君才重新把舊日的國語時代曲帶回神州大地,

直到今 代,

國語時

寸。先解題。

寫雜文題目不宜過長,這回只好縮龍成

白光、吳鶯音、姚莉。

代曲只在台灣、

香港和海外風行。到了

中華人民共和國成立之後

或 鄧 語

好聽的叫法,便找了「殿軍」來充數

本文的「殿軍」不用此俗義。

「殿」作形容詞解作「最後」。

古代官員定

曲,不過五十、六十、七十年代港、台、新加坡眾多歌筆者聽得不多,未知娟姐有沒有唱過襲秋霞和白虹的名 姚莉的傑作都不遜於原唱而有自己的獨特韻味與境界

后級前輩的作品,

娟姐都能唱出第一流的水準

迎着冷風走,吹到了喉嚨,感冒咳嗽了。以為一 兩天就會好的,可居然拖拖延延了兩個多月。尤其 來,然後陣陣咳嗽衝出胸腔,胸口開始悶痛,於是 想起了林黛玉——千萬不要拖延成了肺病,還是去 醫院吧

直害怕去醫院。去小醫院不放心,醫生水平和 醫療設備總是令人懷疑;去大醫院怕排隊,那裡總 是人滿為患。所以盡量「請求」自己不要生病,以 預防為主。生病了呢,小病小痛的,比如感冒發燒 什麼的,就吃點感冒咳嗽藥,再加點消炎藥。感冒 就是上呼吸道感染嘛。如果是肚子疼呢,大約買點 電視廣告上的瀉利停什麼的服用。如果病情稍微有 點重,再吃點消炎藥,能不去醫院就不去醫院。

很容易買到 般藥店隨便出售的。現在不行了 抗生素屬於處方藥,沒有醫生開的處方,説破嘴皮 子藥店的店員也不肯賣。所以醫生似乎始終掌握着 霸權,並且絕對不相信病人有思考能力:以前藥店 買得到,好像病人會毫無理性地隨便買來吃,即使 現在具備了抗生素不可濫用的常識,依然會不懂謹 遵醫囑地隨便吃

這到底是誰不尊重常識呢?

吃了很多止咳糖漿,還有甘草片,依然咳了兩個 多月,還咳得胸口疼,擔心引發氣管炎或者肺病 不得不去找點消炎藥來吃,比如阿莫西林或者頭孢

什麼的,但還是不想去醫院。得花點什麼小腦子來 對付藥店,比如和店員商量,哎呀,賣給我吧,下 回在別人的藥方裡悄悄添加一盒,應該看不出來的 吧,誰會去查呢。如此想好,鱉鱉蟄蟄進入藥店 很禮貌很親熱的樣子靠着櫃枱對店員說,「醫生, 你好。我懶得去醫院開藥方,我害怕讓我化驗、照 片什麼的,很花錢很麻煩,醫生總是這樣的。賣一 盒阿莫西林給我吧。

「不行,那是處方藥,不能賣的。」

「我實在不想去醫院。就是上呼吸道感染嘛,感 冒咳嗽,喝了很多開水吃了很多止咳糖漿不好,胸 口有點疼了,試一試吃點消炎藥。賣一盒給我

「真的不行的,我們不能賣的,查得很嚴的。」

「真的不行,要處方的。社區診所的藥方也可以 的。」 哦,還有社區診所,怎麼沒有想到呢?我來到社

區診所 診所挺大的,一半闢為藥店,裡面層層疊疊堆滿 , 到屋頂了, 還有窗口櫃枱, 櫃枱上放着電腦 。一半是醫生的辦公桌,桌上也放着電腦 和打印機,還有一堆病歷卡,看起來是一個小型的

現在去社區醫院也如同去三甲大醫院了,要看什 麼病,驗血驗尿什麼的,不含糊,立等可取。不知 道為什麼總是不習慣這樣的大張旗鼓,其實這種方 式不是模糊的經驗推斷,而是確定的數據,為什麼 始終不接受呢?一向只是憑着自己的感覺找幾粒藥

「中國製造」

吃,通常也就好了,於是就不願意找這些麻煩了 有一回生了莫名其妙的皮膚病,臉上長出來成片 的紅斑,在社區醫院看不好,只好來到一家以治療 皮膚病著稱的醫院掛專家門診。排隊的人很多,排 到我時,已經等了兩個小時了,我幾乎失去了耐 走進辦公室,醫生在和別人瞎聊,並不看我一 。我和她講病情,她似聽非聽,直接給我開了化 驗單。我原來認為,她應該仔細觀察一下我的臉 吧,沒有。如此幾秒鐘的功夫,似乎一次專家門診 就結束了。走出辦公室,我一看化驗單,居然要 260元,皮膚檢測需要這麼多嗎?我猶豫 直接回家了。隨後,我停止了很多化妝品的使用 只用寶寶霜潤膚。過了一周,皮膚徹底好了,於是 證實了我自己下的判斷: 化妝品過敏了啦

我最後一次去大醫院,大約就

是這回。 為了避免去醫院,我不僅非常 飲食起居也十分 注重健康 。可是這回「喝」到了 幾口冷風,咳了這麼久,不得不 去看醫生了,雖然只是診所的醫 生

「先去掛號。」醫生對我説 ,就是轉一個身,那個 佈置成藥店的地方。付錢、掛 、買病歷本,登記資料入電

拿着病歷本,又轉身,在醫生 辦公桌前坐下,告訴醫生我咳嗽

思旋天地 思 旋

年 向諸位讀者親友拜 龍騰虎躍、 春回大地,喜迎壬辰龍 初 八吉日 年 , 謹

全民不缺糧,豐衣足食。九是 五屬牛 梭。剛送走不大聽話的兔年, 日初八是穀,盼望農耕豐收 是人日,即是人人的生日 都是與龍年相關祝福語。套用 狗,初三屬豬,初四屬羊 統所云:年初一屬雞,初二屬 轉眼又到龍年年初八了。據傳 一句老話:光陰似箭,日月如 龍精虎猛、龍馬精神」等 初六屬馬。昨天初七 生龍活虎、 。 今

統最大節日,慶祝活動亦最是隆重熱每逢佳節倍思親,春節是全球華人傳 天 用上賀卡或賀禮向親友獻上 大愛無疆。 十是地,天地和平、 亦趁 幸 那為什 況下很容易崩潰」。而網站上線後亦沒經過任何壓力測試 是 更無危機預案。而同期尚有另一個IBM的方案可選,但因 屬企業,其網站設計漏洞百出,早有專家警告「在極端情 後,媒體和民眾都忍不了了,紛紛深挖12306的內幕,於

公司,精品琳琅滿目,中西百貨俱全, 有收藏習慣。全國政協常委余國春及廣 喜愛石灣工藝,每年皆預早訂造名家生 是個人遊同胞必到之處。董事長余國春 東省政協常委余鵬春昆仲經營裕華國貨 祝福心意。華人傳統關注生肖紀念品並 節日到來, 鬧。家家戶戶團圓歡樂不在話下, 品, 功,略懂一 中國畫、古畫、現代畫和西方 而今又多了一 。新春內地街頭特別在鄉鎮 年畫作春節裝飾佈置之 、二,品畫也當休閑消 隻「五龍戲珠」

卻裝得格外節儉?

就在12306春運開通首周時,

鐵道部曾通報説,該網站的

達數千萬,如此説來,真不知道是IBM獅子大開口開出了更

「報價太高」,而被鐵道部捨棄。據悉,12306的最後耗資高

,大家才發現,在12306的招標中,中標的是鐵道部的下

,別説建個賣票網站,就是收購了谷哥也一點不奇怪 麼就弄成了這個樣子?被12306折磨了一個星期之

錢那是地球人都知道的秘密,按説,有錢有權有政

個國企官網怎麼會搞得如此狼狽?鐵老大不差

吞錢不吐票,被折磨得幾近癲狂的網民們終於憤怒

開通到現在就一直沒解決。塞車、癱瘓、

吶喊:工號12306,你媽喊你回家升級-

示付款成功後領票時卻被告知並沒有買上的情況 平均連續狂刷五百次才有可能買到一張車票,而顯

從網站一

驚人的價碼?還是有着數千萬預算的鐵老大,在IBM面前時

當工作繁忙感壓力有點累時,不期然便生肖龍的工藝品,每天返到辦公室,每 瓷精 字畫、 立時豁然開朗,大有減壓之效。可能會 逐一拿着生肖陶器把玩。信不信由你, 件,是石灣工藝美術師趙雨華之大作。 而今對聯在香港包括在新界也幾乎絕 倒常見揮春、 被指我附庸風雅,其實,我蠻喜歡欣賞 雞、狗、豬、鼠、牛、虎、兔等生肖陶 余董事長真有心,我已收藏了他送來的 收到余國春董事長的《辰威祥瑞》 跡,事關香港已禁燒炮竹多年了 春是「炮竹一聲除舊,桃符萬象更新」, 用。最有印象的是童年時最多見到的 磨時間之用 畫,喜愛很雜,但研究畫藝卻不深。日 肖陶瓷精品惠贈友好賀歲禮物。很高興

夠,這直接造成了12306的世界網站排名,從三個月前的

·四億次,相當於每個中國人都點一下還不十億次,到得九日時,其單日點擊率已達

,到得九日

千多名勁升至一百名左右。

這貌似是件牛X的事情,鐵道

部在通報時,話裡話外也總讓人覺得有股子得意,但小狸

網絡圖片

億或十四億並不是個值得 我左思右想,總覺得這十

驕傲的數字,除了説明不

還能

到十四億次 日均點擊率超過十

, 初 回家的路有多遠

站主頁,

起便一直癱瘓塞車,刷了

七天七夜沒買到票的大有

人在。按網民的總結:「您刷新N次好容易看見網

未必能登陸成功;登陸成功了,未必能買

到車票;買到車票了,未必能付款成功;付款成功

未必真的是買到了票哦,親!」有媒體算過

網人網事 麼?因為唯一的購票網站「12306」自從上線之日 不能上網買到票也要看「人品是不是爆發」,為什 狸美美

運卻依然 機會都沒了

善上網的農民工而是精通各種電腦技術的網 期說到推出全新網絡購票手段的今年 一票難求, 。那麼, 佔春運大軍絕對主力 而連拚體力買票的 如果不是不 春

農民工因為不熟悉網絡,

絡達人就可以輕鬆購到票了嗎? 答案是:錯!事實證明,就算您是比爾蓋茨,能

哈咪達」

景灣甚至有專收韓童之韓語學校。另在UNY、 説起來,近年韓語幫又是一大勢力 ,看來此間又成聯合國特區了

舞等

滿屋邨都是日語對白,我們亦把此

的小孩在平台圍觀點燈籠,

小孩跳日式踊

太古城喚作日本特區。

代中葉後日本經濟消褪,日資逐

禮 ,

中秋節和除夕等一批批穿了彩裝和服

節見不少日婦攜包袱,

鄰居間走動互相送

古城可也

吾等在屋邨平台常見穿和服男女,過年過 之高級職員和技工喜聚租於太古城。那時 廠設在鰂魚涌太古城附近,不少日本派港

雜之聯合國特區,有小孩想學外語,請來入住太

通話、英語、菲語、印尼語、印度語及韓國話混

人國則是屋邨內各戶請之菲傭。於是此間成了普

台的説話「吧吧啦啦」音節特響的女

島等日式公司超市常碰一簇簇韓語對白幫,「襟賒 「安扭呀斯唷」等,本人之蹩腳韓語也大 太古城旁鯉

笑謂抗戰勝利了,中國人站起來了 位進入,平台商場皆多普通話對白,阿杜與家人説 山閣閣都多了不少是「南亞族裔」的黝黑膚色民 但九十年代過盡廿一世紀來臨, 一家家的多是印巴人,另一批每周末周日聚

漸漸的是説「國語」的普通話同胞移形換

杜赤有道

阿杜

銅鑼灣中心旺點「大丸」「崇光」

松坂屋」「三越」四大日本公司鼎

,被港人戲稱「日本金三角特

資金企業紛紛外拓投資,那時香港二十世紀七十年代日本經濟膨脹

區,

立

另一日本特區。那時有多家日資光學器材

實則阿杜當年初入住的太古城也是

族,

集在花園平

太古城各幢山

務之急 網不網購,實在沒那麼當

網絡購到票就是浮雲

民,是提高運力或者讓農 説明什麼?而真正的 斷刷新和壟斷之外,

民工也坐得起高鐵,至於

(《春運》二之二)